

СЕКЦИЯ
**УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ:
ЧЕЛОВЕК-ПРИРОДА-ТЕХНОЛОГИИ**

УДК 502.8

**АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК КОМПОНЕНТ
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Галиновский Игорь Владимирович

преподаватель-стажер кафедры юриспруденции
учреждения образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»; магистр исторических наук
(г. Могилев, Беларусь)
galinovskij@msu.by

Ткачёва Марина Валентиновна

преподаватель-стажер кафедры юриспруденции
учреждения образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»; магистр исторических наук
(г. Могилев, Беларусь)
tkachyova_mv@msu.by

Аннотация. Статья посвящена вопросу развития и популяризации археологического туризма в Могилевской области. Археологический туризм (археотуризм – актуальное и перспективное направление туризма во всем мире в сфере экономики, а также образования и воспитания подрастающего поколения. В Могилевской области местами археологического туризма могут стать памятники архитектуры и археологии в виде музеев под открытым небом.

Археологический туризм (археотуризм) – направление туризма, целью которого является посещение туристами археологических памятников с целью популяризации в обществе интереса к археологии, сохранению археологического наследия, историческое просвещение подрастающего поколения. Для полного раскрытия термина «археологический туризм» необходимо раскрыть понятие «археологический памятник».

Археологические памятники – местонахождения, связанные с жизнедеятельностью и культурой древнего человека, и являющиеся объектом археологического изучения. Среди археологических памятников

выделяют: поселения (стоянки, селища, городища), погребения (бескурганные) и курганные могильники, жальники, дольмены, катакомбы, места древнейших производств, древнейшие дороги, памятники культурной и общественной архитектуры. Изучение памятников направлено на получение археологических источников, которые используются для реконструкции материальной и духовной культуры общества [3].

На территории Беларуси, в частности Могилевской области, археологический туризм слабо развит, хотя область достаточно подробно изучена и продолжает изучаться археологами, а также имеет еще достаточное количество неисследованных мест. Примером законсервированных археологических памятников с целью их использования в археологическом туризме являются законсервированный археологический раскоп на Замковой горе в г. Мстиславле и реконструкция деревни «Радимичей» в д. Радомля Чаусского района.

Археологический туризм тесно связан с музейными экскурсиями, так как во всех районных городах имеются музеи с археологическими экспозициями или отдельными находками.

Особой категорией музеев в мире являются музеи под открытым небом, представляющие собой законсервированные раскопы, где в естественной среде можно увидеть древние артефакты, предметы быта и условия жизни древних людей. Это могут быть остатки городищ, курганы, укрепления, замки и замчища, крепости, культовые сооружения. Территория Могилевской области насыщена древними сооружениями, крепостями и замками. Туристы с большим интересом посещают такие сооружения во всем мире, не является исключением и территория Беларуси, где яркими примерами памятников данного вида туризма являются Мирский замок и замок в Несвиже. Развитый путь туристического направления Мирского и Несвижского замков имеют ряд плюсов не только с культурной и эстетической стороны, но и со стороны формирования экономической привлекательности регионов.

Таковыми регионами в Могилёвской области могут стать Мстиславский, Чаусский, Бобруйский, Быховский, Кировский, Глусский районы.

Город Мстиславль представляет собой культурный феномен Могилёвской области, так как в нём расположены многочисленные культовые сооружения. И начиная с 2014 г. Мстиславль стал «иконой» археологического туризма Могилёвской области. В 2014 г. под руководством И.А. Марзалюка проводились археологические раскопки на территории Замковой горы. По результатам работ в 2014 г. получены многочислен-

ные находки, среди них третья по счету берестяная грамота на территории Беларуси, многочисленные остатки бытовых сооружений. Было принято решение о консервации раскопа и превращении его в музей под открытым небом. Данная работа продолжалась до 2016 г., которая включала консервацию культурного слоя, построек и сооружений [1, с. 102].

Около д. Радомля Чаусского района с целью популяризации и продвижения археологического туризма создана реконструкция деревни «Радимичей». Данный памятник является центром расселения славянского племени радимичи [1, с. 245].

Город Бобруйск является уникальным городом, в том плане, что на его территории расположена одна из крупнейших крепостей в Восточной Европе. Бобруйская крепость существовала в XIV–XVIII вв. на правом берегу р. Березина при впадении в нее р. Бабруйки. По тем описаниям, которые сохранились, она располагалась на высоком валу и была укреплена оборонительным рвом, достигавшим 15 м. Упоминаются 2 башни и въездная башня-ворота. Восстановление и включение её в туристическую сферу повлечёт за собой потенциал роста туристического направления Бобруйского района [5, с. 108].

Быховский замок, расположенный в одноимённом городе, является объектом не только научного интереса археологов, но и объектом культурного наследия. Быховский замок является замечательным образцом ренессансного градостроительства. Из всех городов, которые по решению правительства Российской империи предназначались сделать укрепленными, самые лучшие укрепления были у старого Быхова [5, с. 80]. Замок представлял собой образованный тремя корпусами и стеной четырехугольник с внутренним двором, пятью башнями по тем углам и на восточном и западном корпусах [3, с. 479, 6, с. 118].

В 2013 г. на территории замка проводились археологические раскопки. Замок был законсервирован. В настоящее время ансамбль сохранился частично и относится к памятникам республиканского значения.

На прилегающей к Могилевскому Поднепровью территории, размещался большой замок в г. Глуске. Находился он на северной окраине г. Глуска, занимал возвышенную часть правого берега р. Птичь на месте городища эпохи раннего железного века и Киевской Руси. Замок в Глуске был основан не раньше начала XVI в. В настоящее время от мощных укреплений остались фрагменты бастионов и несколько фрагментов вала. Очертания замка все же просматриваются.

В результате археологических раскопок Глуцкого замка в 1990–2000-х гг. исследователи сделали вывод, что бастионная фортификация

относится к староголандской системе фортификации. Культурный слой на месте замка является археологическим памятником и охраняется государством [2, с. 209–226].

В г. Могилеве объектом археологического туризма может стать за-консервированный фундамент Троицкой церкви XVIII в., найденный во время реконструкции моста через р. Днепр.

Таким образом, археотуризм является перспективным направлением культурного и экономического развития Могилевской области. Реализовывать археологический туризм можно в двух направлениях: 1) это, несомненно, археологические экспозиции в музеях, которые пополняются в ходе раскопок регионов; 2) экскурсии к археологическим памятникам, которые вызывают у туристов большой интерес.

Список литературы

1. Археалогія Беларусі : энцыклапедыя у двух тамах / [рэдкал.: Т. У. Бялова (гал. рэд.) [і інш.]; склад.: Ю. У. Каласоўскі]. – Мінск : Беларуская Энцыклапедыя імя Пятруся Броўкі, 2009 – Т. 2. – 2009. – 464 с.
2. Ганецкая, І. У. Глуская фартэцыя / І. У. Ганецкая, М. А. Волкаў // Археалагічныя даследаванні на Беларусі ў 2008 г. – 2011. – № 20. – С. 209–226.
3. Квитницкая, Е. Д. Архитектура XVII в. // Всеобщая история архитектуры. – 1968. – Т. 6. – С. 477–478.
4. Кодекс Рэспублікі Беларусь аб культуры [Электронны ресурс] : 20 ліпеня 2016 г. № 413-3 прыняты Палатай прадстаўнікоў 24 чэрвеня 2016 года : адобр. Саветам Рэспублікі 30 чэрвеня 2016 года. № 413-3 // Эталон. Заканадаўства Рэспублікі Беларусь / Нац. центр прававой інформ. Респ. Беларусь. – Мінск, 2022.
5. Ткачев, М. А. Замкі Беларусі / М. А. Ткачев. – Мінск : Беларусь, 2002. – 200 с.
6. Ткачоў, М. А. Замкі і людзі / пад рэд. Г. В. Штыхава. – Мінск : Навука і тэхніка, 1991. – 184 с.